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[image: image43]План-конспект урока по композиции  на тему:

 Абстракционизм.  Беспредметная композиция.

Тип урока: комбинированный.

Урок сопровождается презентацией Power Point.

Возраст учащихся 10  - 12 лет.

Состав группы 11 человек.

Урок проводит Ильина Н. А.

Цель:

 Дать учащимся более глубокие знания о художественных направлениях        к. XIX- н. XX.  Сформировать умение выражать своё настроение выразительными  средствами  композиции, через умение фантазировать. 

Задачи:

1.Обучающие.

-познакомиться с новым понятием - «абстракция»; 

-повторить выразительные средства композиции;

-учиться выражать эмоциональное состояние или настроение находить определенные образы в хаотичности линий, дополняя их цветом;

2. развивающие.

- развивать художественное и абстрактное  мышление,  фантазию.

3.Воспитательные.

-воспитывать усидчивость, интерес к сложному предмету, аккуратность в работе.

Практическое задание: создать своё настроение, или эмоциональное состояние при помощи выразительных средств композиции.

Оборудование для преподавателя: компьютер, проектор,  таблица «Выразительные средства композиции»,  картины: В. Кандинского, К. Малевича, Ван Гога, К. Моне, П. Пикассо, П. Гогена, П. Сезанна.

Оборудование для учащихся: мольберт, лист бумаги формата А-3, простой карандаш,  гуашевые краски, кисти, палитра, банка с водой.

План урока:

I. Организационный момент. 

II. Объяснение нового материала.

III. Закрепление нового материала.

IV. Практическая работа.

V. Подведение итогов.

VI. Выставка работ.

VII. Домашнее задание.

Ход урока:

I. Организационный момент:

П. -Здравствуйте ребята!  Сегодня мы с вами  познакомимся с различными  стилями и направлениями в искусстве к XIX- н XX века, поближе прикоснёмся к абстрактному искусству, которое также называется  беспредметным. Рассмотрим  работы известных мастеров, познакомимся с практическими способами получения абстрактных решений. Повторим выразительные средства композиции, такие как линия, точка, ритм, акцент, контраст, интервал. Создадим свою беспредметную композицию – настроение или эмоциональное состояние (добро – зло; движение – покой и так далее).

II. Объяснение нового материала.

Конец XIX-началоXXвека – время художественных поисков и экспериментов.

Появляются новые образы. Всё чаще встречаются  смешение стилей, жанров, видов искусств, эксперименты с формой, цветом, композицией.

Появляются стилевые направления – символизм, модерн. Стилевые течения авангарда – фовизм, экспрессионизм, кубизм, футуризм, абстракционизм, сюрреализм и так далее.

Самым необычным из всех этих течений считается абстракционизм, который вызывает множество вопросов – как понять это произведение? что хотел сказать нам художник?

Попробуем в этом разобраться.

Во второй половине XIX века серьёзный шаг в сторону от художественной традиции сделали импрессионисты. Импрессиони́зм (фр. impressionnisme, от impression — впечатление).

П. - Ребята, посмотрите пожалуйста на работы импрессионистов и скажите, а кто из вас знает, что пытались изображать импрессионисты?

У. -Это те художники, которые пытались нарисовать то, что видят, или то, что происходит в настоящий момент.

П. - Совершенно верно. В картинах импрессионистов видно стремление запечатлеть текущий момент. Это искусство можно сравнить с фотографией, которая также запечатлевает короткий отрезок времени.

 П. -Посмотрите, пожалуйста, на работу Клода Моне «Нимфеи. Закат солнца»
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К. Моне.

Картины импрессионистов невозможно оценить, рассматривая их вблизи. Чтобы рассмотреть изображение, нужно отойти на некоторое расстояние и тогда вам откроется то, что хотел запечатлеть художник. Такой эффект достигается особой техникой живописи – «вибрирующий мазок». Картины как бы собраны из отдельных мазков и только расстояние позволяет увидеть все. 

П. – Ребята, а как вы думаете, где импрессионисты писали работы в мастерской или на пленэре?

У. - На пленере…

П. - А что можно увидеть, разглядеть в этой работе?

У. -Ветки деревьев, море, как солнце освещает всё вокруг …

П.  - Молодцы ребята. Чтобы этот момент поймать, они выходили на пленэр и кардинально изменили приём письма. Импрессионисты стали писать лёгкими динамичными мазками, прозрачными, как сама световоздушная среда. Многим такие работы не нравились, и парижская критика утверждала, что они «выстреливали по полотну из пистолета, заряженного тюбиками с краской, после чего им оставалось только поставить подпись на своих шедеврах».

[image: image45.jpg]


     [image: image46.jpg]



Клод Моне «Кувшинки».                           « Здание парламента в Лондоне».

Попытка остановить момент является и сильной стороной стиля, но и его слабостью. Импрессионисты в своих произведениях не пытаются осмыслить суть вещей, отразить их во всем многообразии, а лишь фиксируют текущее состояние, которое может быть ярким, запоминающимся, но проходящим. Иногда создается впечатление – то, что отражено на картине через мгновение изменится и приобретет совсем другое значение. Это и стало одной из причин кризиса импрессионизма и отходом многих художников от этого стиля.

 Поль Гоген, Ван Гог, Сезанн стали родоначальниками стиля, который условно называют постимпрессионизмом.  От лат. post – после, т.е. после импрессионизма.  Они в своих картинах попытались уйти от изображения конкретного, текущего момента и перейти к более полному и объемному отображению мира. Для них  выразительность стала важнее изобразительности, что с наибольшей силой проявилось в творчестве Ван Гога. 

П. -Посмотрите внимательно на работы Ван Гога.
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 Ван Гог. «Поле зерновых в преддверии грозы»

Он  больше  беспокоился о передаче эмоционального состояния, чем о сходстве с мотивом.
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 Ван Гог «Вид на Овер».
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 Ван Гог « Пейзаж в Овере после дождя».

П. -Что необычного можно увидеть в этих работах?  

У. - Всё написано динамичными мазками, использует контрастные цвета, такие как красный - зелёный, синий - оранжевый…

П. - Молодцы ребята. Ван Гог считал, что контраст или гармония способны выразить разнообразные духовные состояния художника. Мазок Ван Гога тоже делается носителем эмоций. Иногда он резкий, заострённый, отрывистый, а иногда – закруглённый, ритмически повторяющийся. Цвет, линии, формы становятся выразителями индивидуальности художника, его чувств и мыслей. Ван Гог рисовал вполне реалистические сцены с натуры.

 При необходимости он выдавливал на холст краску прямо из тюбика, мог процарапать её рукояткой кисти, а мог просто оставить часть холста, чтобы был виден грунт. Если внимательно посмотреть  на небо в «Пейзаже в Овере после дождя», то можно увидеть, что они, будто кирпичами, вымощено прямоугольными синими мазками, между которыми виден грунт, а полнеба вообще не написано, что лишь добавляет картине выразительности.

П. Гоген утверждал, что в его произведениях отражается не внешний вид изображаемых фигур и предметов, а духовное состояние художника. Целью искусства стало самовыражение, а не подражание природе. Он писал не то, что видел, а то, что хотел увидеть.
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П. Гоген «Пейзаж».

П. -А сейчас давайте посмотрим на работы П. Сезанна. Что в этих работах вы видите необычного?
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 П. Сезанна «Гора Сент - Виктуар».                  «Дома в Провансе».

У. -В его работе присутствуют геометрические формы…

П. - Правильно, он сводил изображение реальных предметов к геометрическим формам, одновременно используя систему различных проекций. В результате, пространство в его картинах приобретало несколько деформированное, нереальное измерение. 

Каждый из участников этого движения стремился по-своему переработать импрессионизм, восполнив в нём то, чего ему, по их мнению, недоставало.

Открыв невидимое, постимпрессионисты сделали важный шаг к искусству XX века, которое вообще отказалось от изображения видимого.

Одно из таких направлений  - это  кубизм.

П. - Ребята как вы думаете, что это за направление?

У. -Это когда работа состоит из кубиков…

П. - Правильно. Термин «кубизм» возник в 1908 году. Посмотрите на работу Жоржа Брака «Дома в Эстаке».
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  Ж. Брак «Дома в Эстаке».

 Согласно легенде, А.  Матисс пошутил, что картина Ж. Брака «Дома в Эстаке» кажется ему сделанной из кубиков. Название показалось довольно удачными и вскоре окончательно прижилось. В своём развитии кубизм чётко делится на три этапа. Первый получил название «сезанновский». В 1907 году прошла крупная выставка Сезанна, а также вышла в свет книга Эмиля Бернара, посвящённая этому великому мастеру. Например,  Сезанн говорил: «трактуйте природу посредством цилиндра, шара, конуса…» что очень подходило для художников – кубистов.

Второй этап получил название «кристаллический» кубизм.

П. -Посмотрите на работу Пабло Пикассо, а что в этой работе необычного?
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  П. Пикассо « Портрет Амбруаза Воллара».

У. -Как будто треснуло зеркало, а в нём чьё-то отражение... 

П. - Правильно.  Предмет окончательно  распался на составные части, мелкие грани, чётко отделённые друг от  друга. В композиции были построения, напоминающие, по выражению Пикассо, треснувшие зеркала – в центре помещался какой – нибудь крупный объект, к которому подтягивались более мелкие живописные формы. Пикассо даже писал портреты, где через кубистически изломанные  плоскости  проступал вполне конкретный образ изображенного человека.  

Чем дальше, тем более дробными становились формы в картинах кубистов, а цвета – более светлыми и разнообразными. Плоскости высветлялись на -  столько, что выглядели почти прозрачными, и за ними  можно было видеть очертания других предметов. 

П. - Посмотрите на работу П. Пикассо « Майя с куклой».
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П. -А чем эта работа отличается, что здесь необычного?

У. -Какое то странное лицо, руки, ноги…

 П. -Такой приём построения пространства –  называется симультанизм, то есть совмещение нескольких точек зрения на один объект.

Абстрактные решения также характерны для синтетического кубизма, суть которого заключается в использовании реальных объёмных фактур из мира популярных материалов. 

П. -Посмотрите на работу Ж. Брака «Трубка, рюмка, игральная кость и газета.
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П.-Что напоминает вам эта работа?

У. -Технику коллаж…

П. - Молодцы ребята, очень внимательно смотрите. Брак впервые ввёл в живопись инородные элементы – вырезки из газет и этикетки, дав рождение знаменитому кубистическому коллажу.

Помимо кубизма было ещё очень интересное направление – это футуризм. Появилось это направление в Италии, так как  на протяжении многих исторических эпох эта страна была законодательницей художественной моды. 

Художники стремились создать искусство, устремлённое в будущее.  Футуризм  (от лат Futurum – будущее). 

П. - Посмотрите на работу Джакомо Балла «Динамизм собаки на поводке».
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И на работу Умберто Боччони «Динамизм велосипедиста».
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П. -Что в этих работах вам кажется необычным?

У. – Кажется, что у собаки несколько ног, а у велосипедиста несколько колёс…

П. -Вы правы. Футуристы посвятили себя изображению движения во всех его видах. Иногда это выглядело несколько наивно, вроде множества ног у бегущей собаки, или несколько колёс у велосипеда. В ранних картинах можно распознать сам предмет, пусть и размазанный, расположенный по фазам своего перемещения.  Но позже появились чистые беспредметные формы.

П. -Посмотрите на работы Джакомо  Балла «Стрижи», и «Абстрактная скорость – автомобиль проехал».
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Здесь  уже нет формы предмета, такие композиции называются беспредметные.

Вот так подошли мы с вами к нашей основной  теме абстракционизм. 

Абстракционизм – одно из самых сложных и противоречивых течений, возникших в мировом искусстве в начале XX века, в котором отказ от изображения форм реального мира заменяется «беспредметными» сочетаниями цветовых пятен или геометрических элементов и линий, а произведение основано исключительно на формальных элементах (линия, цветовое пятно, отвлечённая конфигурация).

Искусство можно разделить на реалистическое и абстрактное.
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Реализм – это искусство, отражающее мир в реальных (узнаваемых) формах и образах, которое правдиво отражает мир во всех его появлениях.

 Абстракция -  это направление, которое воздействует на зрителя с помощью отвлечённых изображений, таких как линия, цвет, пятно и т. д., не похожими на конкретные предметы или объекты живой природы.

Самые яркие страницы в современном искусстве связаны с именами Василия Кандинского и Казимира Малевича. [image: image64.jpg]Bacunui
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Давайте рассмотрим некоторые произведения. 

 Василий Кандинский, родился 4 декабря 1866 года в Москве. Первой профессией Кандинского стали музыкальные выступления, на которых он играл на фортепиано и виолончели. Через некоторое время Кандинский стал рисовать, причем в его картинах встречались весьма нетрадиционные цветовые сочетания, которые он объяснял тем, что каждый цвет живет своей таинственной жизнью. 

Василий Кандинский искал способы выразить самые тонкие, нежные переживания души. Он прислушивался к тем ощущениям, которые рождает в человеке огонёк свечи, звуки музыки, плеск волны, запах мимозы и т. д. 

В работах Кандинского невозможно различить образы или фигуры, только читая название, удивляешься необычному взгляду на выбранную тему. Он использует свободные линии, размытые контуры, смешивает границы объектов, экспериментирует с цветом, рисует различные геометрические фигуры, крупные точки, волнистые линии и прочие свободные элементы.  

Надо было на место прежних взаимоотношений реальных предметов друг с другом поставить новые взаимоотношения, но не реальностей, а чистых эмоций и духовных представлений «абстрагированных» форм и линий.

Мастеру предстояло сделать решающий шаг в новое измерение.

П. -Ребята, давайте посмотрим произведения Кандинского и попробуем определить, чем его работы отличаются от работ Малевича?
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   Маленькие миры.                             Без названия.
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          Композиция VII (1913)
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Серый овал.                                                Композиция IV. 
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           Композиция VII                                                 Композиция VI.

У. -В его работах присутствует фон, нет конкретных  геометрических фигур, все элементы расположены по поверхности, нет свободного места …

П. - Совершенно правильно. «Композиция VI» и «Композиция VII», почти одинаковые по размеру, различны по характеру содержания и его воплощения. Каждый из мотивов, достигая своего крайнего напряжения, действительно уподоблен некой катастрофе — своего рода взрыву или потопу. Линии «Композиций» движутся по поверхности холста плавными изгибами то широко и свободно, то группируются в виде параллелей. Взаимодействуя, они сталкиваются друг с другом, изменяют свое направление, перерезают друг друга, ломаются или складываются в те или иные комбинации. Пятна и линии здесь действуют, как живые существа. И то, что это абстрактные линии (а не конкретные люди, животные или предметы), лишь усиливает выразительность события. «Хор красок», состоящий из множества голосов — разных по характеру, тембру и силе, звучит мощно и взволнованно. В. Кандинский в своих «Композициях» творит новую реальность, не имеющую ничего общего с окружающим нас миром.

Ещё один представитель абстракционизма это -  Казимир Малевич родился в 1878 году в Киеве. В 1895 году посещал Киевскую художественную школу. Пройдя через стадии подражания постимпрессионистам, он в 1915 году основал художественное течение беспредметного искусства, где художественное произведение должно основываться на главенстве «чистого 
ощущения» и никоим образом не зависеть от реального мира. Картина является лишь композицией простейших геометрических фигур и цветовых пятен. Он создал свой собственный уникальный стиль «супрематизм» (лат –supremus -  высший).

П. -Ребята посмотрите, пожалуйста, внимательно на работы.  Какие выразительные средства использует художник в своих работах?

У. -Разные геометрические фигуры, линии, цвет, пятно…
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                                                    Супрематизм.

П. - Правильно, молодцы. В многочисленных работах Малевича беспредметные композиции состоят из геометрических форм: чёрных кругов, квадратов, прямоугольников и треугольников на белом фоне, скомпонованных по законам динамики и статики.

Вот мы с вами посмотрели работы известных художников, рассмотрели разные направления.

III. Закрепление нового материала.

П. -Ну, а теперь давайте определим принципы неизобразительных форм.

Что должно быть в картине, содержание?

У.  - Да. 

П. - Эмоциональная выразительность формы?

У.  - Да.

П.  - Выразительность цветовых пятен?

 У. – Да.

П.- Таким образом, неизобразительная композиция это композиция беспредметная, условная. Линии, штрихи и пятна наделены выразительностью! Иногда случайная клякса возбуждают у художника фантазию и порождают определённые образы.

П. - Давайте вспомним, какие основные  выразительные средства  композиции нам знакомы?

-линия; 

-контраст; 

-нюанс; 

-ритм;

-акцент;

-точка;

- пятно;

П. - Напомните, что такое линия?

У. - Линия - это след от карандаша, маркера, мелка, кисти.

П. -Хорошо, а какая бывает линия? 
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- Прямая - зигзагообразная, толстая – тонкая, длинная -  короткая, синяя – красная…

П. - Какое чувство вызывает у вас прямая линия?

У. - Четкость, уверенность, целеустремленность…

П. - Правильно, а не совсем ровная линия, какие чувства она у вас вызывает?  

У. - Эта линия живая, мягкая, спокойная…

П. - Хорошо, а зигзагообразная линия?

У. - Напряженность, тревожность, агрессивность…

П. - Молодцы. Следующий выразительный композиционный элемент - это контраст. Ребята, а какой бывает контраст?

У. -Контраст цвета, контраст формы.

П. - Контраст представляет собой резкое противопоставление характеристик, например, контраст формы:


-темное – светлое, 


-большое – малое, 


-простое – сложное, 


-прямое – кривое,
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П. - А теперь давайте рассмотрим контраст цвета, какой он бывает?

У. - Это цвета, которые дополняют друг друга, например: красный – зелёный, жёлтый - фиолетовый, синий – оранжевый.

[image: image81.png]y

iy B




П. - Контраст – подчеркнутая противоположность в форме, цвете, размерах, фактуре и массе. Контраст придает композиции эмоциональность, необычность. Он подразумевает, что будут два или более элемента, которые будут усиливать звучание друг друга.

П. –  Хорошо ребята есть ещё одно средства выразительности это нюанс. Посмотрите на рисунок.

Если контраст это резкое различие элементов форм, цвета, то нюанс незначительные отличия. В нюансных формах больше сходства, различие идёт на чуть – чуть.

 Нюанс  - это оттенок, тонкое различие, например, от тяжелого к легкому, от темного к светлому, от большого к малому, от простого к сложному и т.д. [image: image82.png]



П. – А теперь давайте поподробнее рассмотрим акцент, т.е. точку, привлекающую внимание в большей степени, например, картина в целом решена в прохладных сине-зелёных тонах, но какая-то фигура написана в красных, т.е. это выделение какого то фрагмента контрастным по отношению к общей гамме. Посмотрите на картинку.
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- Какой здесь вы видите акцент?

У. – Акцентом в этой работе является оранжевый круг.

П. – Конечно же, вообще в  любой композиции должен быть господствующий элемент, приковывающий взгляд в наибольшей степени. Акцент призван создавать впечатление единства. Выбор акцента всегда зависит от замысла композиции, от ее стиля. Все другие элементы композиции подчиняются акценту и усиливают его звучание.

П. - А теперь давайте рассмотрим такой элемент выразительности как ритм.  Ребята, скажите, пожалуйста, где можно встретить ритм помимо изобразительного искусства?

У. - Ритм можно встретить в литературных произведения, например в  стихотворении, а также в музыке, в танце…

П. - Да вы правы.  Мы воспринимаем его не только зрительно, но и на слух. Чем ритмичнее стихотворение, тем легче оно читается и запоминается.  Посмотрите, пожалуйста, на картинку. Ритм  -  это чередование каких – либо элементов линий,  фигур, цветовых пятен в определённой последовательности.
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П. - А сейчас давайте рассмотрим предпоследнее выразительное  средство композиции – это точка. Как вы думаете, какая бывает точка?

У. – Точка бывает большая и маленькая, светлая и тёмная…
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П.- Хорошо. Рассматриваемая в качестве композиционного средства, точка может фокусировать на себе внимание зрителя. Все зависит от выявленных в композиции ее свойств: расположения на плоскости, относительного размера, силуэта, плотности заполнения, яркости и др. В этом смысле она вплотную смыкается с другими графическими средствами построения композиции, их художественными свойствами.

П. – И последнее выразительное средство – это пятно.

П. – Как вы думаете, ребята из чего состоит пятно?

У. – Пятно состоит из множество линий, точек, находящихся рядом...
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П. -  В отличие от точки  пятно, как правило, заполняет большую часть графической плоскости. С использованием пятна значительно расширяется палитра средств построения графической композиции.

IV. Практическая работа.

П. - Ребята мы с вами рассмотрели выразительные средства композиции, давайте теперь попробуем создать свою беспредметную композицию, которая будет отражать наше настроение. Для этого  вы можете взять карандаш и попробовать как Казимир Малевич при помощи геометрических фигур, линий, точек и т. д. создать своё настроение. Затем в композицию вводим цвет, в зависимости от того, каким характером или каким настроением (грустный, веселый и так далее) мы хотим наделить образ.  Или вы можете попробовать сразу же красками как Василий Кандинский  передать своё настроение выразительными средствами.

  Даем нашей  работе название, кратко описывая изображенное на листе по примерному плану:

-название работы;

-какие средства использовал для выразительности; 

-Есть ли у вас вопросы? Кому что-нибудь не понятно?

- Спину держим ровно, правильно. Проверяем все ли готово к уроку.

Самостоятельная работа учащихся. Во время практической самостоятельной работы учащегося, педагог работает индивидуально с каждым, а также делает общие замечания для группы.

После выполнения задания каждый обучающийся представляет свою композицию.

 V. Подведение итогов.

П.  -Скажите, пожалуйста, ребята, что сегодня было самым сложным в работе?

Учащиеся рассказывают о трудностях в работе.

П.- В целом сегодня все с заданием справились, молодцы.

VI. Выставка работ.

VII. Домашнее задание. 

П. – Ребята если вам понравился сегодняшний урок, то вы  можете поработать над еще одной подобной композицией.

Всем спасибо. 

